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Kleine Anfrage  

des Abgeordneten  Prof. Dr. Heiner Dunckel (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Minister für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie 

und Senioren 

Ausbildungsplätze in der Kinder- und Jugendlichenpsychotherapie 

1. Welche anerkannten Ausbildungsstätten für Kinder- und Jugendlichenpsychothe-
rapie mit jeweils wie vielen Ausbildungsplätzen gibt es in Schleswig-Holstein? 

Antwort: 

Nach Auskunft des Landesprüfungsamtes sind in Schleswig-Holstein vier Ausbil-
dungsinstitute für die Ausbildung von Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeu-
tinnen und- psychotherapeuten (KJP) anerkannt.  

Dies sind das John-Rittmeister-Institut mit fünf Ausbildungsplätzen, das Zentrum 

Ausbildung Psychotherapie, ZAP-Nord GmbH mit 12 Ausbildungsplätzen und der 
Norddeutsche Verbund für Kinderverhaltenstherapie, NOKI mit 26 Ausbildungs-
plätzen. 
Das Institut für Therapie und Gesundheitsforschung IFT-Nord ist mit vier Ausbil-
dungsplätzen als Ausbildungsinstitut anerkannt, bildet aber nach Auskunft des 
Landesprüfungsamtes seit Jahren keine KJP mehr aus. 
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2. Wie hoch sind die Ausbildungskosten für die Auszubildenden/Studierenden in der 
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapie? 

Antwort: 

Zu den Ausbildungskosten haben die Ausbildungsinstitute folgende Angaben ge-
macht:   

NOKI Kiel:   13.410, -- Euro (Gesamtkosten)  

John-Rittmeister-Institut: 450, -- Euro/Semester sowie 25 % der Einnahmen 
aus Behandlungen 

ZAP Nord: 10.800, -- Euro (Gesamtkosten) 

3. In welchen Einrichtungen können die Absolvent*innen der anerkannten Ausbil-
dungsstätten ihre längeren Praxisphasen durchführen?  

Antwort: 

Die Praktische Tätigkeit von mind. 1200 Std. (PT1) ist an einer Kinder- und ju-
gendpsychiatrischen klinischen Einrichtung und mind. 600 Std. (PT2) an einer von 
einem Sozialversicherungsträger anerkannten Einrichtung, die der psychothera-
peutischen oder psychosomatischen Versorgung von Kindern und Jugendlichen 
dient, in der Praxis eines Arztes mit einer ärztlichen Weiterbildung in der Kinder- 
und Jugendpsychotherapie oder eines Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeu-
ten abzuleisten (§ 2 Abs. 2 KJPsychTh-APrV). 

Die Ausbildungsinstitute arbeiten mit diversen Kooperationspartnern zusammen.  
Dies sind – aufgeschlüsselt nach den Instituten und den praktischen Abschnitten 
PT1 und PT2 – folgende: 

Institut PT1 PT2 

NOKI Kiel Universitätsklinik für Kinder- und Jugendpsy-
chiatrie und –psychotherapie im Ev. Klinikum 
Bethel, Bielefeld 
 
Regio Kliniken, Klinikum Elmshorn für Kin-
der- und Jugendpsychiatrie und –psychothe-
rapie 
 
Diako Flensburg, Villa Paletti, Tagesklinik 
und Ambulanz für Kinder- und Jugendpsychi-
atrie und Psychotherapie 

Universitätsklinikum Frankfurt, Klinik für Psy-
chiatrie, Psychosomatik und Psychotherapie 
des Kinder- und Jugendlichenalters 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie Wi-
chernstift, Ganderkesee 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie und 
–psychotherapie, Göttingen 

Regio Kliniken, Klinikum Elmshorn für Kinder- 
und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie 

Diako Flensburg, Villa Paletti, Tagesklinik und 
Ambulanz für Kinder- und Jugendpsychiatrie 
und -psychotherapie 

Universitätsklinikum Frankfurt, Klinik für Psy-
chiatrie, Psychosomatik und Psychotherapie 
des Kinder- und Jugendlichenalters 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie und -
psychotherapie, Göttingen 

Praxis Nitschke-Janssen und Radizi, Hamburg 

Praxis Frau Dr. G. Gerber-von Müller, Kiel 

Zentrum für Integrative Psychiatrie (ZIP), Kiel 
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Praxis Nitschke-Janssen und Radizi, Ham-
burg 

Westküstenklinikum Heide 

Zentrum für Integrative Psychiatrie (ZIP), Kiel 

Praxis Dr. K. van Heek, Kiel 

Praxis C. Zeugke, Kronshagen 

Vorwerker Facharztklinik für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie, -psychosomatik und –psy-
chotherapie, Lübeck 

Universitätsklinik für Psychiatrie, Psychothe-
rapie und Psychosomatische Med. des Kin-
der- und Jugendlichenalters, Magdeburg 

FEK Neumünster, Abt. für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie  

Praxis A. Walczak, Preetz 

Norddeutsches Epilepsiezentrum für Kinder- 
und Jugendliche Raisdorf 

Imland Klinik Rendsburg 

MVZ Wagenhaus Rendsburg, Abt. für Kin-
der- und Jugendpsychiatrie und –psychothe-
rapie  

HELIOS Klinikum Schleswig, Klinik für Kin-
der- und Jugendpsychiatrie und -psychothe-
rapie 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie und 
–psychotherapie, Schwerin 

MVZ für Kinder- und Jugendpsychiatrie und-
psychotherapie Dr. Behnisch, Kiel 

Praxis C. Zeugke, Kronshagen 

Vorwerker Facharztklinik für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie, -psychosomatik und –psycho-
therapie, Lübeck 

Psychiatrische Klinik Lüneburg 

Universitätsklinik für Psychiatrie, Psychothera-
pie und Psychosomatische Medizin des Kin-
der- und Jugendlichenalters, Magdeburg 

Praxis D. Will, Oldenburg/H. 

Praxis A. Walczak, Preetz 

Norddeutsches Epilepsiezentrum für Kinder- 
und Jugendpsychiatrie Raisdorf 

Wagenhaus Brücke MVZ Rendsburg 

HELIOS Klinikum Schleswig, Klinik für Kinder- 
und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie/ -psy-
chotherapie, Schwerin 

John-Rittmeis-
ter-Institut 

Regio Klinikum Elmshorn,  Klinik für Kinder- 
und Jugendpsychiatrie und –psychotherapie,  

Kath. Kinderkrankenhaus Wilhelmstift, Ham-
burg 

Asklepios Klinik Hamburg-Harburg 

Uniklinikum Hamburg-Eppendorf 

Klinikum Itzehoe 

Zentrum für Integrative Psychiatrie (ZIP), Kiel  

Klinik für Kinder-und Jugendpsychosomatik 
und Psychotherapie UKSH Lübeck  

Vorwerker Facharztklinik für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie und Psychotherapie Lübeck 

Dr. med. M. Zachariah-Jooß, Eckernförde 

Regio Klinikum Elmshorn, Klinik für Kinder- 
und Jugendpsychiatrie und –psychotherapie 

Praxis S. von Eitzen-Carlen, Kinder- und Ju-
gendlichenpsychotherapeutin, Flensburg 

Kath. Kinderkrankenhaus Wilhelmstift, Ham-
burg 

Dr. med. E. Warken, Praxis für Psychothera-
pie, Hamburg 

UK Hamburg-Eppendorf 

Asklepios Klinik Hamburg-Harburg 

Werner Otto Institut, Hamburg 
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FEK Neumünster 

Villa Schwensen Gesundheitszentrum, Brü-
cke MVZ, Rendsburg 

Helios Facharztklinik Schleswig,  

Dr. med. A. Behnisch, Praxis für Kinder- und 
Jugendpsychiatrie und Psychotherapie 

Dr. med. Carlsen, Praxis für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie und Psychotherapie 

Praxis für Kinder- und Jugendpsychiatrie und 
–psychotherapie Dr. med. K. van Heek 

B. Henke, Praxis für Kinder- und Jugendpsy-
chiatrie und Psychotherapie – Psychoana-
lyse und Psychosomatische Medizin 

Dr. med, M. Neuhauss, Praxis für Kinder- 
und Jugendpsychiatrie und Psychotherapie 

Praxis Dr. med. M. Zachariah-Jooß,  

Praxis C. Zeugke,  

Dr. med. G. Ziemens, Praxis für Kinder- und 
Jugendpsychiatrie 

Praxis Dr. med. R. Radizi, Facharztcharzt für 
Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psycho-
therapie, Hamburg 

Dr. A. Behnisch, Praxis für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie und -psychotherapie, Kiel 

Praxis S. Boenert, Kiel 

Praxis für Kinder- und Jugendpsychiatrie und –
psychotherapie Dr. med. K. van Heek, Kiel 

Praxis C. Zeugke, 24119 Kronshagen 

R. Buse, Praxis für Kinder -und Jugendpsychi-
atrie- und -psychotherapie, Lübeck 

Vorwerker Facharztklinik für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie und Psychotherapie Lübeck 

Dr. M. Neuhauss, Praxis für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie und -psychotherapie, Lübeck 

Psychotherapeutische Praxis Riedel, Lübeck 

Dr. P. Carlsen, Praxis für Kinder- und Jugend-
psychiatrie und -psychotherapie, Pinneberg 

Praxis A. Walczak, Fachärztin für Kinder- und 
Jugendpsychiatrie und –psychotherapie, 
Preetz 

Praxis B. Mahns, Kinder-und Jugendlichenpsy-
chotherapeutin, Rendsburg 

Villa Schwensen Gesundheitszentrum, Brücke 
MVZ, Rendsburg 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie und 
Psychotherapie Schleswig 

ZAP Nord Gesundheit Nord, Klinikum Bremen Ost 

Regio Klinikum Elmshorn, Kl. für Kinder-und 
Jugendpsychiatrie und –psychotherapie 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie Wi-
chernstift, Ganderkesee 

Kath. Kinderkrankenhaus Wilhelmstift, Ham-
burg 

Asklepios Klinik Harburg, Hamburg 

UKE, Hamburg 

Klinikum Itzehoe, KJP-Tagesklinik 

Vorwerker Facharztklinik für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie, Lübeck 

Praxis Lüders/ Marutt, Ahrensburg 

Praxis von Rantzau, Psychotherapeutikum 
Ahrensburg 

Praxis Reder-Mylius, Aumühle 

MediClin Seepark Klinik Bad Bodenteich 

Praxis Dr. C. Barchewitz, Bad Segeberg 

Praxis Y. Kyrylenko, Bremen 

Praxis Dr. med. Schnapper, Bremen 

Praxis M. Klare, Bremen 

Gem. Praxis Dr. med. A. Schneider, Bremer-
haven 
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FEK Neumünster 

Agaplesion Diakonieklinikum Rotenburg 

Helios Facharztklinik Schleswig  

Helios Kliniken Schwerin 

Hansa-Klinikum Stralsund 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychotherapie 
Ameos Diakonie-Klinikum, Ueckermünde 

Praxis Lüders/ Marutt, Ahrensburg 

Praxis Dr. med. Schnapper, Facharzt für Kin-
der- und Jugendpsychiatrie und-psychothe-
rapie, Bremen 

Praxis Dr. med. M. Bachmann, Facharzt für 
Kinder- und Jugendpsychiatrie und-psycho-
therapie, Hamburg 

Praxis Dr. med. Behrens und Stolle, Fach-
ärztin für Kinder- und Jugendpsychiatrie und 
-psychotherapie, Hamburg 

Praxis Bohnhoff, Facharztärztin für Kinder- 
und Jugendpsychiatrie und-psychotherapie, 
Hamburg 

Praxis Forster & Schlüter, Facharzt für Kin-
der- und Jugendpsychotherapie, -psychoso-
matik und –psychiatrie, Hamburg 

Praxis Dr. med. A. Ingwersen, Fachärztin für 
Kinder- und Jugendpsychiatrie, Hamburg 

Kinder- und Jugendpsychiatrische und –psy-
chotherapeutische Gemeinschaftspraxis im 
Aegidienhof 1, Lübeck 

Praxis R. Buse, Facharztärztin für Kinder-
und Jugendpsychiatrie und -psychtherapie, 
Lübeck 

Praxis Wenderoth, Holst, Lüneburg 

Praxis Dr. med. G. Roosen-Runge, Mölln  

Praxis La Roche, Facharzt für Kinder- und 
Jugendpsychiatrie und –psychotherapie, 
Norderstedt 

Praxis und Krüger-Degenkolbe, Cuxhaven 

Regio Klinikum Elmshorn, Klinik für Kinder-und 
Jugendpsychiatrie und –psychotherapie  

Praxis Dr. med. S. Jordan, Flensburg 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie Wi-
chernstift, Ganderkesee 

Praxis Dr. Behrens + Stolle, Hamburg 

Praxisgemeinschaft Kinder und Jugendpsychi-
atrie und –psychotherapie Bohnhoff, Hamburg 

Therapiehaus Dannenkoppel, Dr. Henke, 
Hamburg 

Praxis I. Eckhard, Hamburg 

Praxis E. Garbe, Hamburg 

Praxis Gaber und Hoffmann, Hamburg 

Praxis Dr. A. Ingwersen, Hamburg 

Gemeinschaftspraxis Forster & Schlüter, Ham-
burg 

Praxis K. Schaefer, Hamburg 

Praxisgemeinschaft Henke, Schulze zur 
Wiesch, Hamburg 

Altonaer Kinderkrankenhaus Abt. Kinderpsy-
chosomatik, Hamburg 

Ev. KH Alsterdorf in Koop. mit Werner Otto 
Institut, Hamburg 

Kath. Kinderkrankenhaus Wilhelmstift, Ham-
burg 

Klinikum Itzehoe, Itzehoe 

Praxis KJP A. Gürtler, Kiel 

Praxis Zeugke, Facharzt für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie und -psychotherapie., Krons-
hagen 

Praxis KJP M. Huck, Lübeck 

Praxis R. Buse, Facharztärztin für Kinder- und 
Jugendpsychiatrie und-psychotherapie, 
Lübeck 

Vorwerker Facharztklinik für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie, Lübeck 
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Praxis Dr. med. G. Ziemens, Lübeck  

Gemeinschaftspraxis Schüren, Lübeck 

Praxis Wenderoth und Holst, Lüneburg  

Praxis Dr. med. G. Roosen-Runge, Mölln 

Praxis La Roche, Facharzt für Kinder- und Ju-
gendpsychiatrie und –psychotherapie, Nor-
derstedt 

Praxis R. Sydon, Norderstedt 

Klinik für Kinder- und Jugendpsychiatrie, Agap-
lesion Diakonieklinik, Rotenburg 

Praxis D. Kämmnitz, Ratzeburg 

Praxis B. Mahns, KJP, Rendsburg 

Praxis Dr. R. Bosshard, Schenefeld 

Schleiklinikum Klinik für Kinder- und Jugend-
psychiatrie Schleswig 

Helios Kliniken Schwerin 

Hansa-Klinikum Stralsund 

4. In der kleinen Anfrage 19/3130 wird in der Antwort auf Frage 5 von 17 Ausbil-
dungsplätzen in den stationären und tagesklinischen Einrichtungen berichtet. Wo-
für dienen diese Ausbildungsplätze genau?  

Antwort: 

Die Ausbildung (alt) bzw. Weiterbildung (neu) zum Kinder- und Jugendlichen-
therapeuten können nur in Einrichtungen absolviert werden, in denen Patienten, 
die an psychischen Störungen mit Krankheitswert leiden, nach wissenschaftlich 
anerkannten psychotherapeutischen Verfahren stationär oder ambulant behandelt 
werden. Die Ausbildungsplätze in stationären und tagesklinischen Einrichtungen 
dienen ebendieser praktischen Ausbildung. 

5. Hält die Landesregierung die Anzahl der Ausbildungsplätze für ausreichend? 
Wenn nein, welche Möglichkeiten sieht die Landesregierung, zusätzliche Ausbil-
dungsplätze zu schaffen? 

Antwort: 

In Schleswig-Holstein können aktuell 117 vollzeitäquivalente Kinder- und Jugend-
lichenpsychotherapeuten parallel tätig sein. Bei insgesamt 43 zur Verfügung ste-
henden Ausbildungsplätzen stünden grundsätzlich ausreichend Plätze zur Verfü-
gung, um die Stellen ausscheidender Kolleginnen und Kollegen nachzubesetzen. 
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Allerdings wird aus sämtlichen Kliniken berichtet, dass es extrem schwer sei, frei-
werdende Stellen wieder zu besetzen.  

 

6. Mittelfristig werden auch in Schleswig-Holstein Absolvent*innen der Psychothera-
pie-Studiengänge zur Verfügung stehen. Diese sollen nach dem Masterabschluss 
eine (fünfjährige) Weiterbildung unter Anleitung in stationären und ambulanten 
Einrichtungen absolvieren. Wie viele, wann und wo werden diese Weiterbildungs-
plätze zur Verfügung gestellt? 

Antwort: 

Die Landesregierung schafft derzeit die landesrechtliche Grundlage für die Wei-
terbildung von Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten durch eine Anpas-
sung des Heilberufekammergesetzes (Drs. 19/3456). Einzelheiten zur Weiterbil-
dung wird dann auf dieser Grundlage die Weiterbildungsordnung (Satzung) der 
Psychotherapeutenkammer Schleswig-Holstein treffen, welche voraussichtlich in 
der zweiten Jahreshälfte 2022 erlassen werden kann. Im Moment steht noch nicht 
fest, wie viele Weiterbildungsplätze in der ambulanten, stationären und institutio-
nellen Versorgung, wann und wo zur Verfügung stehen. Da in Schleswig-Holstein 
zweimal 40 Masterstudienplätze klinische Psychologie und Psychotherapie ab 
Wintersemester 2022/23 (Kiel und Lübeck) angeboten werden, ist von einem ent-
sprechenden Bedarf an Weiterbildungsplätzen für alle drei Weiterbildungsgebiete 
(Erwachsene, Kinder- und Jugendliche sowie Neuropsychologische Psychothera-
pie) auszugehen. 

7. Welche vertraglichen Konstruktionen sind für diese Absolvent*innen geplant (z.B. 
Psychotherapeut*in in Ausbildung vergleichbar Assistenzärzt*innen)? 

Antwort: 

Psychotherapeutinnen und Psychotherapeuten werden wie Ärztinnen und Ärzte 
während ihrer Weiterbildung in einem sozialversicherungspflichtigen Arbeitsver-
hältnis in Voll- bzw. Teilzeit stehen. 


